

智利强震“震动”太平洋

□本报记者 杨冉冉

在海地发生7.3级地震仅仅一个半月后，一场强度更大的地震又侵袭了南美洲的智利。当地时间2月27日3时34分，智利发生8.8级强烈地震，震源位于海底约60公里，地点位于马乌莱地区外海。地震持续1分钟半钟，并触发海啸，给智利造成严重破坏。这是该国50年来遭受最严重的灾难，目前已造成800余人死亡，受灾人口达200多万人。

睡梦中迎来灾难 8.8级强震重创智利

2月27日凌晨，这场强震突然袭来的時候，智利的民众一时分不清是在梦中，还是一场突如其来的现实大灾难。沉浸在睡梦中的人们被强烈的摇晃惊醒，纷纷跑出家门，慌不择路。

由于震后发生了多次强烈的余震，惊恐的人们不敢回家，街上到处都是无处可去的灾民，没有水、电和食物，孩子们的哭声随处可见。

强震给智利带来了重创，导致包括首都圣地亚哥在内的部分地区停电、通信中断。首都交通陷入了混乱，圣地亚哥国际机场也暂时关闭。地震重灾区房屋、建筑、桥梁倒塌严重，坚固的公路桥像是被一股巨大的力量扭成了麻花。在南部沿海地区，地震造成的海啸已经淹没了许多建筑和部分城市，不少人跑到高地逃生。

智利总统巴切莱特随即宣布智利进入



3月3日，智利南部塔尔卡瓦诺市震后景象。新华社发（豪尔赫·维耶加斯摄）

热 点 报 道

本期主题：智利地震

游

以一颗唯美的心捕捉灵感 亚历山大·麦奎因



“由天堂到地狱再折返人间，生命是有趣的东西，美丽可以来自最奇怪的地方……”

——亚历山大·麦奎因

期停滞不前的状态，是麦奎因让“时尚”重新步入人们的眼帘。

1996年至2003年间，麦奎因共4次获得“年度最佳英国设计师”称号，也是获得这一称号最年轻的设计师之一。麦奎因1996年起担任著名时装品牌纪梵希的首席设计师，在2000年他创立了以自己名字命名的品牌。麦奎因自我评价说：“我以一颗唯美的心在街头捕捉灵感。”

麦奎因早期服装设计作品充满哥特式的特立独行，2001秋冬的“马戏团怪人”系列作品标志着其开始了创新，变化多端的奇思妙想引来好评不断。之后，他的服装风格仍不断改变，从2004年春夏到2005年秋冬的复古系列更带来了众口一词的赞誉。2006年到2007年秋冬的羽绒装饰奇装异服更让其作品充满了梦幻色彩。

麦奎因的服装设计充满了独出心裁的创意，裁剪精细，富于戏剧性，使社会名流如蝶扑花。英国查尔斯王子、美国明星妮可·基德曼和麦当娜以及名模纳奥米·坎贝尔等人，都以身着麦奎因设计的服装为荣。今年的央视春晚上，王菲就穿着麦奎因品牌的衣服演唱《传奇》。这件衣服设计简洁，不过色彩鲜艳，看上去春意盎然。

麦奎因去世的那天正好是2010年纽约秋冬时装周的开幕日，时装界人士纷纷表达了悲痛之情。香奈儿的设计师、时装界传奇人物卡尔·拉格斐尔德说：“我认为麦奎因的设计非常有趣、绝不平庸，但他的设计有一种对死亡的吸引力。”名模坎贝尔说：“痛失密友，我深感悲伤。他的才华无与伦比……我会非常想念他，他永远不会被人们遗忘。”

（丁国元）

英国著名时装设计师亚历山大·麦奎因的葬礼2月25日在伦敦举行，名模凯特·摩斯及娜奥米·坎贝尔双双换上麦奎因生前设计的黑色服饰送亡友最后一程。麦奎因2月11日被发现死于伦敦的寓所内，警方初步怀疑他死于自杀。英国时装界永远地失去了一位最闪耀的明星。

40岁的麦奎因是为了他母亲的去世而选择离世的。他的母亲于上周去世，这导致了麦奎因的情绪不太稳定，他曾在微博上说自己度过了“可怕的一周”。麦奎因原定于2月12日参加母亲的葬礼，但是他选择了与母亲在一起。他曾在获悉不列颠帝国司令勋章时声称，自己受勋的唯一理由，是为了让母亲一尝夙愿，亲眼看看白金汉宫是什么样子。

麦奎因出生于伦敦一个普通工人家庭，其父亲和哥哥都是出租车司机，母亲是一名教师。但麦奎因从小就对服装裁剪非常有兴趣。他毕业于英国最著名的服装设计学校——中央圣马丁艺术与设计学院。麦奎因回忆他在圣马丁完成硕士学业的过程时说：“我实际上是到那里教授裁剪课的，结果却念起硕士学位来，我只是个初中毕业生，所以这非常酷。”

麦奎因在英国时装界因其大胆、超时空的设计理念而享有盛誉。在上世纪70年代的朋克风潮过后，英国时装界曾陷入长



3月3日，一个智利小男孩拿着塑料盒站在被地震震塌的房屋前。东方IC供图

进入2010年以来，整个环太平洋地区并不太平，1月4日所罗门群岛发生7.2级地震。在智利地震发生的前后，相继又发生多起地震。2月26日，台湾花莲海域发生5.1级地震。2月27日清晨，日本冲绳发生里氏6.9级地震，秘鲁2月27日上午也发生了里氏4.2级地震。种种迹象表明，环太平洋板块似乎将进入地震频发期。

在太平洋海底四周，分布着一连串火山和海沟，被称为“太平洋火环”，它向来是地震和火山爆发最频繁的地带，全球约80%的地震发生在这个地震带，智利正好坐落在“太平洋火环”地带。中国地震台网中心的研究人员认为，最近智利和其它太平洋地区地

震相继发生，说明太平洋板块的运动已经增强。“从目前来看，近几年全球8级以上地震活动水平明显偏高，与上世纪前半叶较高的地震活动水平基本相当。假如地震活动存在一个百年周期特征，那么现在可能又一次进入了高震级地震活动频发的阶段。”

另据美国媒体3月2日报道，科学家预测北美西海岸将在不远的将来爆发一场里氏9级的巨大规模地震，具体地点大约在距离海岸50英里的太平洋海域，美国的西雅图、波特兰以及加拿大主要港口城市温哥华都将深受其害。美国地质勘探局局长麦库特近日也表示，“这场灾难不是是否会发生，而是何时发生的问题。”

链接

地震的相关知识

地震是指因地球内部缓慢积累的能量突然释放而引起的地球表层的振动。

地球上每天都在发生地震，一年约有500万次。其中约5万次人们可以感觉到，能造成破坏的约有1000次，里氏7级以上的大地震平均一年有十几次。

地震的三个基本参数是发震时刻、地点和震级。地球内部发生地震的地方叫震源。震源在地面上的投影点称为震中。从震中到地面上任何一点的距离称为震中距。震级是表示地震本身大小的等级，它与震源释放出来的能量多少有关。能量越大，震级就越大；震级相差一级，能量相差约30倍。

地震对某一地区的影响和破坏程度

称地震烈度，简称为烈度。影响烈度的因素，除了震级、震中距外，还与震源深度、地质构造和地基条件等有关。

根据震源深度，地震又可分为三种类型。震源深度小于70公里的地震为浅源地震，浅源地震发生频率最高，占地震总数70%以上，是地震灾害的主要制造者。震源深度在70公里至300公里之间的地震为中源地震，超过300公里的地震为深源地震。同样震级的地震，由于震源深度不同，对地面造成的破坏程度也不一样。通常情况下，震源越浅，破坏性越大。

智利是地震多发国之一，这次地震属于浅源地震，可能对地面造成比较大的破坏。

环太平洋板块 或将进入地震频发期

智利地震让整个环太平洋地区大为紧张。因为担心强烈的地震会引发破坏性海啸，位于夏威夷的太平洋海啸预警中心向整个中美洲以及太平洋国家和地区发出海啸警报。虽然目前海啸预警已取消，但有关国家和地区并没有放松警惕，仍密切关注相关情况。

事实上，这些国家和地区担心并非多余。

哥伦比亚警方挫败一起汽车炸弹袭击事件



3月4日，在哥伦比亚东北部靠近委内瑞拉边境的阿老卡省阿老卡市，警察给拆弹专家穿上防护服，准备拆除停放在不远处的汽车上的炸弹。

当天，一辆伪装成运输香蕉的汽车被停放在哥政府军第18旅军营外，车上装有炸弹。炸弹不仅针对军营，可能还针对附近的三所学校。军警及时发现并拆除了炸弹，并当场抓获1名涉嫌反政府武装分子。

新华社发

美国总统奥巴马上任以来，政绩平平，民众支持率一路下跌。英美一些主流媒体认为——

“芝加哥帮”拖累奥巴马

□王姗姗

“芝加哥帮”常出馊主意

弗吉尼亚州前州长道格·维尔德认为，奥巴马身边的这几名亲信缺乏执政经验，更重要的是听不进民众的声音。

媒体爆料称，“芝加哥帮”经常出馊主意，让奥巴马颜面尽失。奥巴马去年赴哥本哈根为芝加哥申奥助阵就是一例。据称，奥巴马原本因为国事太忙不想去丹麦参加申奥陈述，白宫原定只由第一夫人米歇尔领军前往哥本哈根，但杰瑞德不断游说奥巴马亲自上阵，表示如果总统出现在申奥现场，效果一定大不相同。但最后芝加哥在第一轮就惨遭淘汰，让奥巴马夫妇灰头土脸无功而返。

媒体还报道，奥巴马政府上任之初就提出关闭关塔那摩监狱是伊曼纽尔的主意。奥巴马采纳建议并立下宏愿之后，却没有强大的政治推动力和切实可行的实施方案，使这一备受国内外关注的议题目前只

能不了了之，成为他“说得多、做得少”的一个把柄。

会打江山未必适合坐江山

有分析人士认为，伊曼纽尔是“芝加哥帮”的核心人物。伊曼纽尔性格强硬、脾气火爆、凶狠好斗，把内阁成员都不放在眼里，没有给奥巴马带来好缘分。《时代》周刊曾将伊曼纽尔称为“让人畏惧的白宫看门人”。

“芝加哥帮”中除伊曼纽尔曾担任众议员外，其余3人都从奥巴马竞选阵营起家。《华盛顿邮报》评论认为，他们是打江山的好手，却不是坐江山的行家，共同特点是在辅佐执政时眼高手低，不够专注，重点不突出，摊子铺得过大而无力应付。

舆论认为，奥巴马应尽快正视外界对“芝加哥帮”的质疑，坦诚应对，并且一定要有后备团队，否则奥巴马和民主党来之不易的江山恐怕会拱手让人了。

环 球 语 录

温暖

“大家都好吗？”

——这是智利地震幸存者相互间说的最多的一句话。2月27日，智利发生里氏8.8级强烈地震，幸存的人们互相问候和帮助，温暖着彼此受伤的心灵。泪水过后还有温情。灾难可以摧毁坚固的建筑，但无法摧毁人们与生俱来的感情和情操。

欢呼

“塔利班没了，大家跳舞吧！”

——3月2日，在巴基斯坦靠近阿富汗边境的巴焦尔部落地区，300多名部落民兵和数百名当地居民欢呼着庆祝塔利班清剿行动结束。村民激动地说：“打了这么久的仗，现在终于结束了。”

勇敢



“想想日本65年来对侵略历史像‘挤牙膏’那样吞吞吐吐的道歉方式；想想奸商们游窜于法律空隙、不断改头换面行骗，丰田章男真是难得的勇敢。”

——近日，一家法国媒体在报道中称丰田汽车公司总裁丰田章男是二战后最勇敢的日本人。报道指出如果不是欠缺承担责任、公开道歉的勇气，如果也有西方把认错、道歉视为美德的观念，日本二战后就不至于做不到像德国总理那样下跪道歉，不至于至今没一个人能像丰田章男那样，主动到美国、中国去堂皇道歉。

辩护

“我站在这里，在你们面前，不是为我这个终究会死的人辩护，而是为一个弱小民族做伟大辩护。”

——前波黑塞族领导人卡拉季奇3月1日在荷兰海牙前南斯拉夫国际法庭出庭，就其受到的种族灭绝罪、反人类罪等指控为自己辩护。

撞击



“恐龙等白垩纪末期的生物大灭绝，是由于一颗小行星撞击地球所致。”

——来自英国、美国、日本等12个国家的研究人员在5日出版的美国《科学》杂志上发表报告称，大约6500万年前，一颗小行星对地球进行了一次“破坏性撞击”，导致地球环境发生剧烈变化，恐龙等大批物种逐渐减少直至灭绝。这项研究有望使科学界在恐龙灭绝的原因上达成共识。

警示

“吸烟害死我！”

——英国肯特郡的惠特莫尔3月2日下午，他的灵车上和墓碑旁放置这句标语。惠特莫尔是一名老烟民，因患肺癌去世。他生前留下遗嘱，希望这句标语能让年轻人意识到吸烟的危害，警示世人尽早戒烟。

（子烨 辑）